

Moháč

Tohle místo na jihu Maďarska poblíž hranic s Chorvatskem a Srbskem, má zvláštní atmosféru. Pokud se jen trochu zajímáte o českou a evropskou historii, nemůžete si neuvědomit, že právě tady se odehrála událost, která zásadně ovlivnila dějinný vývoj na celá staletí – a její důsledky jsou v jisté míře patrné dodnes... Moháč, 29. srpna 1526!



Tady se onoho dne odehrála bitva, která měla rozhodnout o osudu velké části Evropy na celá staletí

Říkalo se tomu moháčská katastrofa. Během ani ne dvou hodin pětadvacetitísícová armáda uherských magnátů s posilami z Čech, Moravy, Slezska a Polska a žoldnéřů z jiných zemí podlehla více než dvojnásobné přesile bojovníků Osmanské

říše. Na obou stranách padlo asi po šestnácti tisících ozbrojenců, avšak turecké vítězství bylo jednoznačné. Kromě toho se v rozvodněném potoku či říčce Csele utopil dvacetiletý český, uherský a chorvatský král Ludvík Jagellonský.

Vítězství na jedné straně Turkům otevřelo cestu, aby na dvě staletí ovládli téměř celé Uhry včetně části dnešního Slovenska, ale také k obležení a ohrožení Vídně v letech 1529 a 1683. Na druhé straně se zcela změnily mocenské poměry ve střední Evropě, když v důsledku dohod s Jagellonci o následnictví dosedl na český trůn Ferdinand Habsburský. Svému rodu tak definitivně zajistil vládu nad celou mohutnou říší, která trvala bezmála čtyři staletí.

Je to samozřejmě spekulace typu, *co by, kdyby...* Kdyby tehdy na místo bitvy dorazilo 15 000 vojáků sedmihradského vévody Jana Zápolského... Kdyby uherskému vojsku nevelel horkokrevný kaločský arcibiskup Pál Tomori... Kdyby sultán Sülejmán I. Nádherný neměl na bojišti nejméně dvojnásobnou převahu v dělostřelectvu... Kdyby tehdy v roce 1526 uherské vojsko zvítězilo, pak za určitých představitelných okolností se klidně mohlo vytvořit obrovské jagellonské soustátí od Baltu k Jadranu a od Sedmihradska po severní Itálii, zatímco Habsburkům by zůstalo Španělsko a jeho zámořské kolonie. Anebo mohlo vzniknout něco úplně jiného. Kdyby... ■



Památník je spíš přírodní, jen typické sloupy a pár děl. Pod úrovní terénu je menší muzeum.